
1. 다음 보기 중 세 자연수 23 × 32 × 53, 22 × 33 × 72, 24 × 32 × 11 의
공약수는 몇 개인가?

2 × 3, 2 × 32 × 5, 22 × 3 × 5
22 × 32, 22 × 3 × 7, 23 × 32

보기

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

공약수는 최대공약수의 약수,
최대공약수를 구하면 22 × 32 ,
따라서 보기 중에 주어진 세 수의 공약수는 2 × 3, 22 × 32 이다.

해설



2. 두 분수
15

16
,
5

12
의 어느 것에 곱해도 그 결과가 자연수가 되는 분수

중에서 가장 작은 기약분수를 구하여라.

48

5

(16, 12의 최소공배수)

(15, 5의 최대공약수)
=

48

5

해설



3. 소인수분해를 이용하여 50 의 약수의 개수를 구하려고 한다. 다음 중
a, b, c 에 들어갈 알맞은 수를 차례대로 나열한 것은?

50 = 2a × 5b � 약수의 개수 : (a + 1) × (b + 1) = c (개)

① 1, 2, 3 ② 1, 2, 6 ③ 2, 4, 8 ④ 2, 5, 8 ⑤ 3, 4, 5

50 을 소인수분해하면 50 = 2 × 52 이므로 a = 1, b = 2 이다.
또한 50의약수의개수는 (1+1)× (2+1) = 6 (개)이므로 c = 6

이다.
따라서 a = 1, b = 2, c = 6 이다.

해설



4. 42 × A 의 약수의 개수가 16개일 때, 가장 작은 A 의 값과 두 번째로
작은 A 의 값의 합을 구하여라.

9

2 × 3 × 7 × A약수의 개수가 16 개이므로
A 가 될 수 있는 수는 22, 32, 72 이거나 2, 3, 7 이외의 소수이다.
따라서 가장 작은 값은 22 = 4,
두 번째로 작은 값은 5

∴ 4 + 5 = 9

해설



5. 세 자연수 5 × a, 6 × a, 9 × a 의 최소공배수가 810 일 때, 세 수의
최대공약수는?

① 8 ② 9 ③ 15 ④ 24 ⑤ 27

세 수의 최대공약수는 a 이고 ,
5 × a, 2 × 3 × a, 32 × a 의 최소공배수는
2 × 32 × 5 × a = 810 = 2 × 34 × 5 이다.
따라서 a = 32 = 9 이다.

해설



6. 여섯 자리의 수 3124 8 은 3 의 배수이면서 4 의 배수이다.

안에 알맞은 숫자를 모두 구하여라.

0

6

3 의 배수이면서 4 의 배수인 수는 312408 , 312468 이다.

해설



7. 600을 자연수 a로 나누면 b2이 된다고 할 때, 가능한
a
b
의 값 중 두

번째로 큰 값은? (단, b는 자연수)

①
1

2
② 600 ③ 300 ④ 150 ⑤ 75

600

a
=

23 × 3 × 52
a

가 제곱수이어야 하므로

a = 2 × 3 × p2(p는 자연수)꼴의 600의 약수이다.
a = 2 × 3 × 12 = 6일 때,
600

6
= 100 = 102 ∴ b = 10

a = 2 × 3 × 22 = 24일 때,
600

24
= 25 = 52 ∴ b = 5

a = 2 × 3 × 52 = 150일 때,
600

150
= 4 = 22 ∴ b = 2

a = 23 × 3 × 52 = 600일 때,
600

600
= 12 ∴ b = 1

6

10
<

24

5
<

150

2
< 600이므로

a
b
의 값 중 두 번째로 큰 값은

150

2
= 75

해설



8. 화장실 바닥의 가로와 세로의 길이가 각각 300 cm, 270 cm인 화장실
벽의 적당한 높이에 정사각형 모양의 타일을 빈틈없이 띠처럼 둘러
붙이려고 한다. 타일을 쪼개지 않고 붙이려고 할 때, 가능한 타일의
한 변의 길이가 아닌 것은?

① 1 cm ② 2 cm ③ 4 cm ④ 5 cm ⑤ 10 cm

타일의 한 변의 길이가 300과 270의 공약수이면 타일을 쪼개지
않고 붙일 수 있다.
300 = 22 × 3 × 52, 270 = 2 × 33 × 5이므로
두 수의 최대공약수는 2 × 3 × 5 = 30이다.
따라서 타일의 한 변의 길이는 1 cm, 2 cm, 3 cm, 5 cm, 6 cm,
10 cm, 15 cm, 30 cm가 가능하다.

해설



9. 68 을 어떤 두 자리 자연수 n 으로 나누면 5 가 남고, 109 를 n 으로
나누면 4 가 남는다. 자연수 n 은 1 보다 큰 자연수 p 로 나누어 떨어
진다. p 를 모두 구하여라.

3

7

21

68 을어떤자연수 n 으로나누면나머지가 5→ n 은 5보다크고,
63 의 약수이다.
109 를 n 으로 나누면 나머지가 4 → n 은 4 보다 크고, 105 의
약수이다.
위 두 조건을 만족하는 n 의 값은 n = 21 ,
자연수 n 은 1 보다 큰 자연수 p 로 나누어 떨어진다는 것은 p 가
1 을 제외한 n 의 약수이다.
∴ p = 3, 7, 21

해설



10. 7 의배수를작은순서부터 a1, a2, a3, · · · 이라할 때, a1+a12+a32+
a42 + a52 + a62 의 일의 자리 수를 구하여라.

7

7 의 배수를 차례대로 나열해 보면,
7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63, 70, 77, 84, 91, �
→ 일의 자리의 수가 7, 4, 1, 8, 5, 2, 9, 6, 3, 0 으로 순환하는 것을
알 수 있다.
∴ a1+a12+a32+a42+a52+a62 = a1+a2+a2+a2+a2+a2 =

7 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 27

따라서 일의 자리의 수는 7이다.

해설



11. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 의 숫자 카드를 사용해 만든 세 자리의 수를 만들
때, 9 의 배수 중 가장 큰 수를 구하여라.

765

9 의 배수는 각 자리 수를 모두 더한 값이 9 의 배수이다.
1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 의 숫자 카드를 사용해 만든 세 자리의 수
중에서,
7 로 시작하면서 각 자리의 수를 모두 더하면 9 의 배수가 되는
수는 765 이다.
∴ 9 의 배수 중 가장 큰 수=765

해설



12. 숫자 카드 1, 3, 5, 7, 9 중에서 3 장을 골라 세 자리 수를 만들 때,
만든 수 중 3 의 배수의 개수를 구하여라.

개

24개

3 의 배수는 각 자리 수를 모두 더한 값이 3 의 배수이다.
1, 3, 5, 7, 9 로 만든 세 수를 더하여 3 의 배수의 되는 조합은,
(1, 3, 5), (1, 5, 9), (3, 5, 7), (5, 7, 9) 이다.
∴ 3 의 배수의 개수= 3 × 2 × 1 × 4 = 24(개)

해설



13. 자연수 n 의 약수의 개수를 S (n) 이라 정의한다.
S (n)
S (17)

= S (16) 을

만족하는 n 중에서 가장 작은 수를 구하여라.

48

S (17) = 2, S (16) = 5 이므로, S (n) = 10 이다.
n = ax × by 라 두면, (x + 1) × (y + 1) = 10 이므로,
(x, y) = (1, 4), (4, 1) 이다.
이러한 x, y 의 값을 만족하는 수 중 가장 작은 수는
21 × 34, 24 × 31 중의 하나이다.
∴ n 중에서 가장 작은 수= 48

해설



14. 23 × 5 × 72 의 약수 중에서 35 의 배수의 개수는?

① 2개 ② 4개 ③ 6개 ④ 8개 ⑤ 10개

23 × 5 × 72 = 23 × 7 × 35 이므로
약수 중 35 의 배수인 약수의 개수는 23 × 7 의 약수의 개수와
같다.
∴ (3 + 1) × (1 + 1) = 8 (개)

해설



15. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 8 과 27 은 서로소이다.

② 12 의 소인수는 2, 3 이다.

③ 소수의 약수의 개수는 2 개이다.

④ 60 의 소인수는 3 개이다.

⑤ 두 홀수는 서로소이다.

⑤ 반례: 두 홀수 3, 9 는 최대공약수가 3 이므로 서로소가 아니
다.

해설



16. 과자 상자 105개를 진열대 위에 직육면체 모양으로 최대한 높게 쌓으
려고 한다. 맨 아랫줄에 상자를 가로와 세로로 각각 몇 개씩 놓으면
정확하게 직육면체 모양으로 쌓을 수 있는지 구하여라. (단, 가로,
세로, 높이에 과자 상자를 2개 이상 놓는다.)

개

개

3개

5개

가로, 세로, 높이에 105의 약수개만큼 놓으면 상자를 직육면체
모양으로 쌓을 수 있다.
105 = 3× 5× 7에서 최대한 높게 쌓으려고 하므로 높이를 7개로
쌓으면 가로와 세로에는 3개, 5개 또는 5개, 3개만큼 놓을 수
있다.

해설



17. 개미 3 마리가 볼펜으로 그어 놓은 원을 따라 각각의
원주 위를 일정한 속력으로 돌고 있다. 12분 동안 A
개미는 20바퀴를돌고, B개미는 30바퀴, C개미는 36

바퀴를 돈다. 세 개미가 동시에 P지점에서 출발하여
50분 동안 일정한 속도로 돌았다면 동시에 P지점을
몇 번 통과하는지 구하여라.

번

8번

A, B, C 세 개미가 한 바퀴를 도는 데 걸리는 시간은
12

20
분,

12

30

분,
12

36
분이다.

12

20
분 = 36초,

12

30
분 = 24초,

12

36
분 = 20초이다.

36, 24, 20 의 최소공배수는 360이므로
360초 = 6분 마다 한 번씩 P지점을 통과한다.
따라서 50 ÷ 6 = 8 · · · 2 이므로 8번 통과한다.

해설



18. 어떤 교차로의 신호등 A는 10초 동안 켜져 있다가 2초 동안 꺼지고,
신호등 B는 12초 동안 켜져 있다가 3초 동안 꺼지며, 신호등 C는 14

초 동안 켜져 있다가 4초 동안 꺼진다. 이 세 신호등이 동시에 켜진
후 다시 처음으로 동시에 켜지기까지는 몇 초가 걸리겠는가?

① 90초 ② 180초 ③ 210초

④ 360초 ⑤ 420초

10 + 2, 12 + 3, 14 + 4의 최소공배수는 180이므로
180초 후에 다시 처음으로 동시에 켜진다.

해설



19. 다음 조건을 만족하는 유리수 a, b 에 대하여 옳은 것은?

㉠ ab < 0 ㉡ |a|+ |b| > 6

① a > −1 ② −a > −b ③ |a| − |b| > 0

④ |a − b| > 6 ⑤ a − b > 6

① 알 수 없다.
② 알 수 없다.
③ 알 수 없다.
④ a, b 의 부호가 다르므로 a − b 의 절댓값은 6 보다 크다.
⑤ 알 수 없다.

해설



20. 두 정수 a, b 에 대하여 |a| = 3 , |b − a| = 5 를 만족하는 순서쌍 (a, b)
의 개수를 구하여라.

개

4 개

|a| = 3 이므로, a = −3, 3
1) a = 3 이면
|b − a| = 5 이므로 b = 8,−2 이다.
2) a = −3 이면
|b − a| = 5 이므로 b = 2,−8 이다.
따라서 순서쌍 (a, b) 의 개수는 4 개이다.

해설



21. 다음 식을 간단히 하여라.

(−1) + (−1)2 + (−1)3 + · · ·+ (−1)199

−1

(준식)
= (−1) + (+1) + (−1) + (+1) + · · ·+ (+1) + (−1) = −1

해설



22. 두 정수 a, b 에 대하여

a ∗ b = a2 × (−b)

a▲b = (−a) × b2
라 하자.

[
{
(−3) ∗ (−2)

}
×
{
(−2)▲(+1)

}
] 의 값을 구하여라.

36

(−3) ∗ (−2) = (−3)2 × 2 = 18 ,
(−2)▲(+1) = 2 × 12 = 2{
(−3) ∗ (−2)

}
×
{
(−2)▲(+1)

}
= 18 × 2 = 36

해설



23. 자연수 a, b, c, d 를 각각 구하여라.

a +
1

b +
1

c +
1

d

=
125

22

a= 5

b= 1

c= 2

d= 7

125

22
= 5 +

15

22
이므로 a = 5 이다.

1

b +
1

c +
1

d

=
15

22
, b +

1

c +
1

d

= 1 +
7

15
에서

b = 1 이다.
1

c +
1

d

=
7

15
, c +

1

d
= 2 +

1

7
에서

c = 2, d = 7 이다.
∴ a = 5, b = 1, c = 2, d = 7

해설



24. A, B, C 는 모두 정수이고, A × B ×C = −30 , A < B < C 이다. A 의
절댓값이 3 일때, C 의값이될수있는것을모두더하면얼마인가?

① 5 ② 8 ③ 15 ④ 18 ⑤ 20

A = 3 이면 0 < A < B < C , A×B×C > 0 이므로문제의조건에
어긋난다.
따라서 A = −3 , B ×C = 10

A < B < C 이므로 B = 1 일 때 C = 10, B = 2 일 때 C = 5

∴ 10 + 5 = 15

해설



25. 네정수 a, b, c, d 가아래의조건을만족시킬때, 다음식중에서항상
참인 것은?

㉠ abd > 0 ㉡ ac < 0 ㉢ bd < 0

① a > 0 ② b > 0

③ c > 0 ④ d > 0

⑤ 아무 것도 알 수 없다.

㉠과 ㉢에서 abd > 0 이고 bd < 0 이므로 a < 0

따라서 ㉡. ac < 0 에서 c > 0

그러므로 a < 0 , c > 0 임을 알 수 있지만 b , d 의부호는 알 수
없다.

해설



26. a =

Å
−2
3

ã
÷ (−4) , b = 4 × 6

5
÷ 2 일 때, A = 3ax − 2a, B =

6

b
x − 5b

이다. 이 때,
−2A + B

3
+

4A − B
2

를 간단히 하여라.

①
1

4
x +

11

9
②

1

4
x +

12

9
③

1

4
x +

13

9

④
1

4
x +

14

9
⑤

1

4
x +

15

9

a =
1

6
, b =

12

5

A =
1

2
x − 1

3
, B =

5

2
x − 12

−2A + B
3

+
4A − B

2

=
8A − B

6
=

1

6

ß
8

Å
1

2
x − 1

3

ã
−
Å
5

2
x − 12

ã™
=

1

4
x +

14

9

해설



27. 저금통에는 동전 x 개가 들어 있고 그 중 a 개는 십원짜리, b 개는
백원짜리, 나머지는 전부 오백원짜리이다. 저금한 금액을 a, b, x 의
식으로 나타내면?

① 10a + 100b + 500(x − a − b)원

② (100a + 10b + 500x)원

③ (10a + 100b + 500x)원

④ (100a + 100b + 500x)원

⑤ 100a + 10b + 500(x − a − b)원

십원짜리는 a 개, 백원짜리는 b 개, 오백원짜리는 (x − a − b)
개이다.
저금통 안에 금액은 10a + 100b + 500(x − a − b) 원이다.

해설



28. [x] 는 x 보다 크지 않은 가장 큰 정수를 나타내고, < x > 는 x − [x] 일
때, 다음을 계산하여라.

< −3.4 > ×[−7] ÷
≠
19

5

∑
−21

4

< −3.4 >= −3.4 − (−4) = 0.6

[−7] = −7≠
19

5

∑
=

19

5
− 3 =

4

5(
준식

)
= 0.6 × (−7) ÷ 4

5
= −21

4

해설



29. [x] 는 x 보다 크지 않은 가장 큰 정수를 나타내고, < x > 는 x − [x] 일
때, 다음을 계산하여라.

< −3.7 > ×[−7] ÷
≠
14

5

∑
① −1

2
② −1

4
③ −11

5
④ −21

8
⑤ −23

5

< −3.7 >= −3.7 − (−4) = 0.3

[−7] = −7≠
14

5

∑
=

14

5
− 2

=
4

5(
준식

)
= 0.3 × (−7) ÷ 4

5
= −21

8

해설



30. a = −1
2
일 때, 다음 중 식의 값이 큰 것부터 순서대로 기호를 써라.

㉠ −1
a

㉡ a2 − 2a

㉢
1

a2
− a

㉣ −a2 − a

㉤
3

a
− 4a

㉥ 4a2 − 1

a

㉢

㉥

㉠

㉡

㉣

㉤

a = −1
2
이면

1

a
= −2

㉠ −1
a
= − (−2) = 2

㉡ (준식) =
Å
−1
2

ã2
− 2 ×

Å
−1
2

ã
=

1

4
+ 1

=
5

4

㉢ (준식) =1 ÷ a2 − a

= 1 ÷
Å
−1
2

ã2
−
Å
−1
2

ã
= 1 × 4 + 1

2
=

9

2

㉣ (준식) =−
Å
−1
2

ã2
−
Å
−1
2

ã
= −1

4
+

1

2

=
1

4

㉤ (준식) =3 × 1

a
− 4a

= 3 × (−2) − 4 ×
Å
−1
2

ã
= −4

㉥ (준식)= 4 ×
Å
−1
2

ã2
− (−2) = 1 + 2 = 3

9

2
> 3 > 2 >

5

4
>

1

4
> −4 이므로

∴ㄷ, ㅂ, ㄱ, ㄴ, ㄹ, ㅁ

해설



31. 가로의길이가 (2x + 10)m , 세로
의길이가 8m 인직사각형모양의
정원에 다음 그림과 같이 색칠한
부분에 장미꽃을 심으려고 한다.
장미꽃이 심어진 부분의 둘레의
길이를 x 를 사용한 식으로 나타
내어라.

① (2x + 10) m ② (2x + 18) m ③ (2x − 6) m

④ (4x + 18) m ⑤ (4x + 36) m

(2x + 10 + 8) × 2 = 4x + 36(m)

해설



32. x : y = 2 : 3, a : b = 5 : 6 일 때,
2ay − 4bx
ay + bx

의 값은?

① −1
2

② −2
3

③ −3
4

④ −4
5

⑤ −5
6

x = 2k, y = 3k, a = 5m, b = 6m 라고 하면
2ay − 4bx
ay + bx

= 30mk − 48mk
15mk + 12mk

=
−18mk
27mk

= −2
3

해설



33. 기온이 a °C 일 때, 공기 중에서 소리의 속력은 (331 + 0.6a) m/초
라고 한다. 어느 겨울 날 기온이 20 °C 일 때, 번개가 치고 4 초 후에
천둥소리를 들었다. 민수는 번개가 친 곳으로부터 몇 m 떨어져 있는
가?

① 1272m ② 1372m ③ 1472m

④ 1572m ⑤ 1672m

20 °C 일 때 공기 중에서 소리의 속력은 331 + 0.6 × 20 =

343 (m/초) 이고
4 초 후에 소리를 들었으므로 민수는 번개가 친 곳으로부터
343 × 4 = 1372(m)에 있다.

해설



34. 아래 그림에서 흰 색과 검은 색의 바둑돌이 한 줄씩 늘어날 때마다 흰
돌은 1 개씩, 검은 돌은 2 개씩 증가한다. n 번째 줄의 흰 돌과 검은
돌의 개수의 합을 n 을 사용하여 식으로 나타낼 때, 일차항의 계수와
상수항의 차를 구하여라.

4

흰 돌은 n 번째 줄에 n 개 있고
검은 돌은 n 번째 줄에 2n − 1 개 있으므로
n 번째줄의흰돌과검은돌의개수의합은 n+(2n−1) = 3n−1
이때, 일차항의 계수는 3, 상수항은 −1이므로
차는 3 − (−1) = 4

해설



35. 학생 20 명이 수학 시험을 본 결과 10 점이 a 명, 9 점이 b 명, 8 점이
c 명이고 나머지는 모두 7 점이었다. 이때, 전체 학생의 수학 점수의
평균을 a, b, c 를사용하여간단히나타냈을때각계수의총합(상수항
포함)을 소수로 나타내어라.

7.3

(a명의 총점) = 10 × a = 10a
(b명의 총점) = 9 × b = 9b
(c명의 총점) = 8 × c = 8c
(나머지 학생의 총점) = 7(20 − a − b − c)

(평균) =
10a + 9b + 8c + 7(20 − a − b − c)

20

=
3a + 2b + c + 140

20

∴
3 + 2 + 1 + 140

20
=

146

20
= 7.3

해설



36. x = 11, 13일 때, 등식 2x + 3 = ax + b − 4과 a (x − 3 + b) = cx − d

이 모두 참이 될 때,
b − d

ac
의 값을 구하면?

①
11

4
②

13

4
③

15

4
④

17

4
⑤

19

4

두 식은 항등식이므로
a = 2, b = 7, c = 2, d = −8
b − d

ac
=

7 − (−8)
2 × 2 =

15

4

해설



37.
Å
−1
5

ã
×
Å
−3
7

ã
×
Å
−5
9

ã
×
Å
− 7

11

ã
× · · · ×

Å
−17
21

ã
×
Å
−19
23

ã
을 계산한

값을
x
y
라고 할 때, y − x의 값은?

① 130 ② 140 ③ 150 ④ 160 ⑤ 170

(
−1
�5

)
×
(
−3
�7

)
×
(
−�5
�9

)
×
(
− �7

��11

)
×
(
− �9

��13

)
×· · ·×

(
−��13
��17

)
×

(
−��15
��19

)
×
(
−��17
��21

)
×
Ç
−��19
23

å
=

1 × �3
��21
7
×23 =

1

161
=

x
y

∴ y − x = 161 − 1 = 160

해설



38. 8

5
÷ A ÷ x ÷ (−2.4) 를 나눗셈 기호를 생략하면

B
6x

일 때, A × B 의

값은?

① 0 ② −1 ③ −2 ④ −3 ⑤ −4

8

5
÷ A ÷ x ÷ (−2.4)

=
8

5
× 1

A
× 1

x
×
Å
−10
24

ã
= − 2

3xA
=

B
6x

이므로

A × B 의 값은 −4 이다.

해설



39. 다음 그림과 같이 일정한 규칙으로 스티커를 붙여 나갈 때, x단계에
필요한 스티커의 수를 x를 사용한 식으로 나타내면?

① 3x + 2 ② 3x + 3 ③ 4x + 2

④ 4x + 3 ⑤ 4x + 4

1단계의 스티커의 수 : 8 = 1 × 4 + 4

2단계의 스티커의 수 : 12 = 2 × 4 + 4

3단계의 스티커의 수 : 16 = 3 × 4 + 4

...

따라서 x단계에 필요한 스티커의 수는
x × 4 + 4 = (4x + 4)이다.

해설



40. a % 소금물 b g 에 c g 의물을섞었을때, 농도를 a, b, c 의관계식으로
나타내어라.

①
b + c

ab
②

2ab
b + c

③
ab

2(b + c)

④
ab

b + c
⑤

a + b
b + c

a % 의 소금물 b g 에 들어있는 소금의 양은
a
100
× b =

ab
100

이고,

따라서 농도는

ab
100

b + c
× 100 =

ab
b + c

이다.

해설


